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Наталія ВНУКОВА 

д. е. н., професор, 

професор кафедри митної справи і фінансових послуг, 

Харківський національний економічний університет ім.С.Кузнеця, 

провідний науковий співробітник, 

НДІ правового забезпечення інноваційного розвитку НАПрНУ  

м. Харків, Україна 

  

ВИМОГИ МІЖНАРОДНИХ СТАНДАРТІВ З ФІНАНСОВОГО 

МОНІТОРИНГУ ДО ТРАНСКОРДОННИХ ПЛАТЕЖІВ 

FATF, як глобальний орган, що встановлює міжнародні стандарти 

для боротьби з відмиванням коштів (ВК), фінансуванням тероризму (ФТ) та 

фінансуванням розповсюдження зброї масового знищення 

[3], висловлює серйозну стурбованість впливом воєнного стану в Україні на 

антилегалізаційні виклики. Міжнародні стандарти прийняті 2012 року і постійно 

оновлюються на засіданнях FATF. 

Поліпшення транскордонних платежів є ключовим пріоритетом G20. У 

жовтні 2020 року міністри фінансів і керівники центральних банків G20 

схвалили Дорожню карту для посилення транскордонних платежів, яка 

складається з 19 будівельних блоків. FATF взяла на себе провідну роль у 

створенні одного з блоків, який зосередився на визначенні сфер, де різні правила 
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боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму або їх 

впровадження викликають ризики щодо транскордонних платежів, і ініціювала 

галузеве дослідження у консультації з Базельським комітетом з банківського 

нагляду (BCBS).  

2021-2022 року щодо транскордонних платежів на основі результатів 

опитування про впровадження стандартів FATF та інші відповідні органи 

розробили Керівництво або зміни в стандартах, щоб усунути перешкоди та 

сприяти більшому стандартизованому використанню нових технологій для їх 

застосування у транскордонних фінансових операціях [2]. На засіданні у лютому 

2024 року FATF працювала над запропонованими поправками до Рекомендації 

16 для відображення швидкого розвитку транскордонних платіжних систем та 

зміни галузевих стандартів, зокрема ISO20022. Ці зміни зроблять транскордонні 

платежі швидшими, дешевшими, прозорішими та більш інформативними, 

забезпечуючи при цьому відповідність вимогам протидії злочинності. 

Оприлюднення рекомендацій буде підготовлено для громадського обговорення.  

У розробленому Керівництві визначено, що швидші, дешевші, прозоріші та 

інклюзивніші транскордонні платіжні послуги, які є безпечними, можуть 

сприяти економічному зростанню, міжнародній торгівлі, глобальному розвитку 

та фінансовій доступності, але мають певні ризики. Тому FATF звертає увагу, 

що відсутність підходу, що ґрунтується на оцінці ризику та непослідовне 

виконання вимог протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму 

збільшують витрати, зменшують швидкість, обмежують доступ до фінансових  

послуг та зменшують прозорість.  

FATF продовжить співпрацю з усіма зацікавленими сторонами з цього 

питання. Основними факторами, які підвищують вразливості використання 

операцій міжнародної торгівлі з метою ВК/ФТ є: різниця в законодавчому, 

культурному чи релігійному середовищі сторін транскордонної угоди. Фінансова 

глобалізація та збільшення транскордонної фінансової діяльності загострили 

потребу країн у співпраці та обміні інформацією про платників податків.  

У міжнародних стандартах з фінансового моніторингу до транскордонних 

операцій належать: 4 – Конфіскація і тимчасові заходи; 11 – Збереження даних; 

13- Кореспондентські банківські відносини; 16 – Грошові перекази; 32 – Кур'єри 

з перевезення готівки. Виділяють фізичне транскордонне перевезення (Physical 

cross-border transportation), як (1) фізичне перевезення фізичною особою, чи 

супроводження багажу або засобу пересування; (2) перевезення валюти та 

оборотних інструментів на пред’явника контейнерним вантажем чи (3) переказ 

валюти та оборотних інструментів на пред’явника фізичною чи юридичною 

особою. 

Міжнародний стандарт (Рекомендація) 16 стосується транскордонних 

електронних переказів і внутрішніх банківських переказів, включаючи 

послідовні платежі та компенсаційні платежі. У сферу застосування входять 
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транскордонні грошові перекази та національні грошові перекази, включаючи 

серійні та покриті платежі. Країнам рекомендовано застосовувати мінімальний 

поріг для транскордонних грошових переказів (не вище 1000 доларів 

США/Євро). Між тим, країни можуть вимагати, щоб вхідні транскордонні 

грошові перекази нижче порогової суми містили необхідну та точну інформацію 

про ініціатора.  

Окремий міжнародний стандарт (32) стосується кур'єрів з перевезення 

готівки. Країни повинні вжити заходів для виявлення фізичного 

транскордонного транспортування валюти та оборотних документів на 

пред'явника, зокрема через систему декларування та/або систему розкриття 

інформації. Країни повинні забезпечити наявність ефективних, пропорційних та 

переконливих санкцій для застосування до осіб, які надають фіктивну(ні) 

декларацію(ї) чи інформацію. У випадку, якщо валюта чи оборотні інструменти 

на пред’явника пов’язані з фінансуванням тероризму, відмиванням коштів чи 

предикатними злочинами, країни повинні вживати заходів, включаючи 

законодавчі відповідно до Рекомендації 4, які нададуть можливість здійснення 

конфіскації такої валюти чи інструментів.  

Рекомендація 32 розроблена з метою забезпечення того, щоб терористи та 

інші злочинці не мали можливості фінансувати свою діяльність чи відмивати 

доходи, одержані від їх злочинної діяльності шляхом транскордонного 

перевезення валюти та оборотних інструментів на пред’явника. Від усіх осіб, які 

здійснюють фізичне транскордонне перевезення валюти чи оборотних 

інструментів на пред’явника, вартість яких перевищує попередньо встановлений 

максимальний поріг в 15,000 USD/EUR, вимагається подавати правдиву 

декларацію визначеним компетентним органам.  

Інформація, отримана у ході декларування/розкриття інформації повинна 

бути доступною для підрозділу фінансової розвідки. ПФР одержує повідомлення 

про підозрілі випадки транскордонного перевезення або іншу інформацію під 

час здійснення декларування/розкриття інформації. Особи, які здійснюють 

неправдиве декларування чи неправдиве розкриття інформації повинні підлягати 

ефективним, пропорційним та переконливим санкціям, кримінальним, 

цивільним чи адміністративним.  

Висновки. Протидія фінансуванню тероризму, легалізації доходів є суттєво 

актуалізованим питанням сьогодення в умовах воєнного стану [1]. Міжнародні 

стандарти FATF щодо фінансового моніторингу мають широкий спектр питань 

щодо транскордонних операцій, які необхідно застосовувати в різних країнах. 

Процес імплементації відбувається постійно. Виконання міжнародних 

стандартів FATF є складаним питанням, вони потребують високого рівня 

компетентності фахівців з фінансів, банківської і митної справи, страхування.  
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